"假悲情"博取"真同情"-

虚假助农视频为何屡禁不绝

疾果农卖水果为重病儿子筹钱;中 年女果农向收购商下跪,乞求收购 "滞销"芒果……这些场景来自四 川省乐山市公安局沙湾区分局破 获的一起"卖惨"摆拍案件。

警方调查发现,打着"助农在 行动"名义的带货博主通过聘请临 时演员、编造悲情剧本、虚构拍摄 场景等方式,在短视频平台引流敛 财,一年多时间销售水果总额达 440多万元。目前,该案已移送乐 山市沙湾区检察院审查起诉。

-段时间以来,各地对网络 "卖惨"营销乱象进行了集中整 治,但虚假助农视频依然不时出 现。记者调查发现,一些博主假 借助农旗号,通过"卖惨"带货; 从剧本策划到流量变现已形成 完整的畸形产业链。



新华社发 徐骏 作

■ Ⅵ "卖惨"营销:悲情戏码频上演

"前面那个老板把我芒果收了 没给钱""我儿子病犯了,着急用钱, 你把我的芒果都买了吧"……2023 年12月,在某短视频平台,一个名 为"××哥助农在行动"的账号频繁 发布多条农村背景的视频, 每条视 频都挂上了芒果、车厘子等水果的 销售链接。这引起了乐山市公安局 网安支队的注意。

"在网络巡查中,我们发现这 些视频摆拍痕迹明显,情节和现 实脱节,还有不少穿帮的细节。 乐山市公安局网安支队副队长套 懿说。

比如,同一名"演员"在不同 的视频里出现,扮演截然不同的

在一条视频里,一名身穿破衣 烂衫、满脸污泥的中年果农,手捧芒 果拦住博主的车, 声称家里儿子重 病急用钱,但芒果成熟无人收购陷 入困境。果农还不断做出下跪、作 揖的动作。随后,博主掏出厚厚一 叠现金交给果农,并承诺收购全部

在另一条视频里,这名卑微的 果农摇身一变,成了一名态度蛮横、 肆意压价的水果收购商。他翘着二

郎腿坐在椅子上,一名中年女果农 向他下跪,乞求他收购自家"滞销" 芒果

更离谱的是,同一件脏破不堪 的土黄色T恤,先后穿在不同的果

"除了剧情是假的,宣称的助农 也不真实。"负责侦办此案的沙湾区 公安分局网安大队教导员李毅告诉 记者,该博主在大量视频中声称,售 卖的芒果是自家果园种植、车厘子 为当地现摘。经调查,其销售的水 果实际来源为网络平台商家,与助 农毫无关系。

■ 対 畸形产业链: 从剧本策划到流量变现

沙湾区公安分局民警在侦办 时发现,该带货博主的背后是一个 多人团队,已形成较为完整的畸形 产业链。其中,前端负责编造剧 本、虚构场景,中端负责摆拍视频、 直播"卖惨",末端负责销售水果、 流量变现。

经调查,注册该视频账号的人, 是一名34岁的乐山男子先某。 2021年10月,他在成都市蒲江县成 立皮包公司"四川××哥农业科技有 限公司",目的是在短视频平台注册 账号、开设店铺,从而使用企业注册 信息获得蓝V认证标识。

2023年1月以来,先某在多个

短视频平台注册多个账号,组织陈 某、朱某等人先后前往四川、云南、 广东、海南等地物色拍摄地点,按照 剧本摆拍"卖惨"视频,制造"自产自 销"的假象,打造"助农解困""良心 商家"等虚假人设,进行引流和直播

先某负责团队的整体运营,挑 选货源、场地、组织拍摄;陈某配合 拍摄,朱某负责视频的剪辑上传 同时,陈某和朱某还组织直播卖 货。视频出镜人员除了先某、陈某 外,还有其他带货团队的人员等临 时客串。

先某等人并不参与选货、包

装、发货、售后等环节,而是将水 果销售链接挂载到发布的视频和 直播间中,让消费者误以为是其 自家种植,诱导购买,从中赚取佣 金。据了解,每单的佣金抽取比 例不固定,一般为销售额的8%至

乐山警方调取平台数据统计 显示,在2023年1月至2024年3月 期间,先某的短视频账号共发布 (含已删除)虚假信息7326个,累 计播放量达 1.22 亿人次、获赞 623102个。该账号为多家短视频 商户带货水果137422单,销售总 额达4415874.5元。

■ ✓ 多方联手合力整治

国家广播电视总局发展研究中 心发布的《中国短视频发展研究报 告(2024)》显示,从2018年12月至 2023年12月的5年间,短视频用户 规模从6.48亿增长至10.53亿,使用 **率从78.2%增长至96.40%。**

与此同时,各类短视频乱象层 出不穷。出于带货牟利目的、故意 营造悲情画面、恶意引导消费者的 "卖惨"视频充斥网络,其中不乏虚 假助农视频。

2024年以来,依托"净网2024" 专项行动,公安部组织全国公安机 关持续开展打击整治网络谣言专项 行动,及时发现查处借热点舆情事 件进行造谣传谣线索,坚决整治自 媒体运营人员移花接木、摆拍造谣 等利用网络谣言进行吸粉引流、非 法牟利等行为。

受访人士认为,剧本摆拍谣言 的本质是"流量黑产",其危害远超 普通谣言,治理需多方联手,形成

相关短视频平台应提升技术手 段,建立大数据模型讲行风险预警, 加强对"贫困""助农"等关键词和内 容的审核力度,对高频发布悲情剧 情的账号进行重点排查,健全用户 举报机制,与公安机关加强协作。 同时,还应完善法律惩戒,引导公众

提升辨识力,对相关内容保持警惕。

"该团伙正是利用了消费者的 '扶贫心理',从而实现'情感绑架 式'的销售。"李毅说,这种情感绑架 使得公众的善意沦为流量变现工 具,导致"狼来了"效应,久而久之那 些真正需要帮助的人会难以获得

受访民警提醒,广大群众在观 看直播带货时,不要轻易被"卖惨 等噱头迷惑,遇到可疑的直播或者 发现被骗,应及时向平台和公安机 关举报,共同营造健康的网络直播 环境。

新华社记者 熊丰 薛晨

马克龙给美乌领导人"劝架" 泽连斯基称愿签矿产协议

新华社巴黎3月2日电 法国 总统办公室3月1日说,美乌领导 人2月28日发生激烈争吵后,法国 总统马克龙已分别同乌克兰总统 泽连斯基和美国总统特朗普交 谈。马克龙还在接受媒体采访时 呼吁这两位领导人保持"冷静"。

马克龙在接受法国媒体采访 时将特朗普和泽连斯基在白宫的 争执描述为"一场出了问题的新闻 发布会"。马克龙说,每个人都应 该"恢复冷静、相互尊重","如此我 们才能向前迈进"。

马克龙表示,不相信特朗普与 泽连斯基之间会出现裂痕。他认 为,从长远来看,美国别无选择,只 能继续支持乌克兰。美国在乌克 兰问题上的任何"脱离"行为都不 符合美国利益。

泽连斯基2月28日访美期间 在白宫与特朗普、美国副总统万斯 举行会谈。三人在媒体前爆发激 烈争吵,泽连斯基提前离开白宫。 双方计划在会晤后召开的联合记 者会被取消,美乌矿产协议未

泽连斯基随后在社交媒体平 台X发文表示,感谢美国方面提供 的所有支持。他写道,获得特朗普 的支持至关重要,"他希望结束战 争,但没有人比我们更希望和平"

泽连斯基还表示,"我们已准 备好签署矿产协议",那将是"迈向 安全保障的第一步"。

美月球着陆器"蓝色幽灵"号 成功在月球着陆

新华社洛杉矶3月2日电 美

国私营企业"萤火虫"航空航天公 司3月2日宣布,其研发的月球着 陆器"蓝色幽灵"号2日在月球表 面成功着陆。"蓝色幽灵"号将在月 球开展多项工作,帮助人类讲一步 了解月球环境,为未来人类登月任

"萤火虫"公司官网消息显示, "蓝色幽灵"号于美国中部时间2 日2时34分(北京时间2日16时 34分)确认成功着陆,着陆点为月 球正面东北部名为"危海"的一处 盆地内。随后,"蓝色幽灵"号传回 了成功着陆后拍摄的第一张月球

"萤火虫"公司官网称,该公司 成为历史上第一家实现"完全成功 月球着陆"的商业公司,"月球上的 这一小步代表着商业探索的一大 步"。去年2月,美国"直觉机器" 公司的月球着陆器"奥德修斯"在 月球着陆,但降落到月面时侧翻,

"蓝色幽灵"号和日本太空 技术企业"i太空公司"的月球着 陆器"坚韧"号,于1月15日搭乘 同一枚火箭从美国佛罗里达州 发射升空。"坚韧"号还要飞行一 段时间,然后在月球上的另外地

"蓝色幽灵"号搭载了10款美 国航天局科学技术仪器,着陆月 球后将开展多项工作,包括月球 地下钻探、风化层样本采集、耐辐 射计算等。这些科学数据将帮助 人类进一步了解月球环境以及太 空天气和其他宇宙力量如何影响 地球等,为未来人类登月任务做

"萤火虫"公司是美航天局"月 球商业运载服务计划"的月球着陆 器承包商之一。该计划旨在向月 球表面运送科学实验设备和货物, 为美国"阿耳忒弥斯"登月计划奠

以色列暂停允许救援物资进入加沙 哈马斯称以方企图逃避停火协议

新华社耶路撒冷/加沙3月 2日电(记者 冯国芮 黄泽民)以色 列总理办公室3月2日发表声明 说,自即日起,以色列将暂停允许 一切物资进入加沙地带。巴勒斯 坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)表示, 以色列决定采纳美方提出的临时 停火方案是企图逃避与哈马斯达 成的停火协议。

根据以方声明,作出上述决 定的原因是加沙地带停火协议第 -阶段换俘已完成, 目哈马斯拒 绝接受美国中东问题特使史蒂 文,威特科夫提出的临时停火方 案。以色列总理内塔尼亚胡表 示,以方不会在被扣押人员未获 释的情况下与哈马斯继续停火协 议;如果哈马斯坚持拒绝接受威 特科夫的方案,以色列将采取更

哈马斯3月2日表示,使以色 列被扣押人员恢复正常生活的唯 一途径是遵守停火协议,立即展开 停火协议第二阶段谈判,且以方须 履行承诺。

以色列总理办公室在3月2日 早些时候发表的一份声明中表示, 以方决定接受威特科夫提出的在 斋月和谕越节期间实施临时停火 的方案。根据该方案,在临时停火 首日,即3月2日,哈马斯应释放以 方剩余被扣押人员的一半,无论是 尚在世人员还是遗体。如在此期 间以色列和哈马斯达成永久停火 协议,哈马斯将释放其余所有被扣 押人员。

以色列与哈马斯1月15日就 加沙地带停火达成协议,1月19 日生效。停火第一阶段持续6 周,定于3月1日结束。第二阶 段停火谈判原定于2月3日开 始。但在停火第一阶段,以色列 和哈马斯屡屡指责对方违反停 火协议,也并未依照协议在2月 初进行关于第二阶段停火的实 质性谈判。